
                                                          

 

 

 

 

 
 

 

MIGRÁCIÓS SZEMLE 

 

Átalakuló migrációs trendek Marokkóban – az elvándorlási kedv továbbra is magas 

A genfi központú Global Initiative Against Transnational Organized Crime az észak-

afrikai államokra és a Száhelre fókuszáló 2024. évi elemzéssorozatának egyik darabja 

a marokkói migrációs helyzetet tekinti át. Az elemzés megvizsgálja a Marokkóból 

kiinduló és Európa felé tartó migrációs trendeket. Megállapítja, hogy a hatóságok 

kemény fellépése ellenére a bizonytalan gazdasági kilátások miatt továbbra is magas 

volt az elvándorlás az észak-afrikai országból.  

Forrás: Tasneem Abderrahim: Moroccans Drive an Increase in Migration Through the Western 

Mediterranean Route. 2024. 

 

Migrációs trendek változása a nyugat-mediterrán útvonalon  

 

Marokkó az euroafrikai térség migrációs rendszerében hármas szerepet tölt be, mivel 

egyszerre kibocsátó, tranzit- és célország. A nyugat-afrikai és a nyugat-mediterrán migrációs 

útvonalakon fekszik, így területéről főként a Kanári-szigetekre, az európai kontinensre és az 

afrikai spanyol enklávék (Ceuta és Melilla) területére irányul irreguláris migráció.  

 

Marokkó 2022 óta jelentős erőfeszítést tesz mind a területéről kiinduló, mind pedig az 

országon áthaladó migráció megfékezése érdekében. A hivatalos adatok szerint 2023-ban a 

hatóságok 87 ezer migránst tartóztattak fel és 250 embercsempész-hálózatot számoltak fel. 

Bár a hatóságok az ország egész területén szigorúan léptek fel, ennek eredménye főként 

Marokkó északi, a spanyol enklávékkal határos részén volt érzékelhető. A marokkói és 

spanyol hatóságok összehangolt fellépésének köszönhetően 2023-ban csupán 467 migráns 

érkezett Ceutába és Melillába szárazföldi és tengeri úton, 75%-kal százalékkal kevesebb, mint 

2022-ben. Azonban mindez nem riasztja el a két spanyol enklávét megcélzó migránsokat. 

2023. november 17-én egyetlen nap alatt közel ezer ember, főként szubszaharai migránsok 

átjutását akadályozták meg a marokkói hatóságok a Fnideq városát Ceutától elválasztó 

kerítésnél. Előfordult, hogy a bejutást siklóernyővel kísérelték meg.  

 

A főként a szubszaharai térségből származó irreguláris migránsok áttelepítése az ország déli 

területeire jelentősen megváltoztatta a nyugat-mediterrán útvonal más részein a migránsok 

állampolgárság szerinti összetételét. A Marokkóból tengeri útvonalon Spanyolország európai 

területére érkezők esetében nőtt a marokkói állampolgárok száma 2023-ban. Míg 2022-ben 

4 307 marokkói érkezett, addig 2023-ban a számuk elérte a 7 910 főt. A kilépési pontok 

https://globalinitiative.net/wp-content/uploads/2024/05/Tasnim-Abderrahim-Morocco-Moroccans-drive-an-increase-in-migration-through-the-western-Mediterranean-route-GI-TOC-June-2024.pdf
https://globalinitiative.net/wp-content/uploads/2024/05/Tasnim-Abderrahim-Morocco-Moroccans-drive-an-increase-in-migration-through-the-western-Mediterranean-route-GI-TOC-June-2024.pdf


                                                          

 

 

 

 

 
 

jellemzően nem változtak, hiszen a migránsok többsége továbbra is Nador, al-Hoceima és 

Tanger városokból indult el az Ibériai-félsziget irányába.  

 

Migrációs trendek változása a nyugat-afrikai útvonalon  

 

A Marokkó északi részén tapasztalható szigorú hatósági fellépés következményeként 

növekedésnek indult a Spanyolországhoz tartozó Kanári-szigetekre irányuló migráció. A 

2022-re vonatkozó adatokkal összevetve a nyugat-afrikai migrációs útvonal ezen szakaszán a 

forgalom 2023 során 12,6%-kal emelkedett, főként a szubszaharai migránsok növekvő 

lélekszáma miatt. A marokkóiak száma viszont az útvonal magas kockázati értéke miatt 

6 411-ről 5 817 főre csökkent. A nyugat-afrikai útvonalon közlekedők az esetek túlnyomó 

részében az embercsempész-hálózatok szolgáltatásait vették igénybe, így a „self smuggling” 

jelensége itt kevésbé terjedt el. A kilépőpontok többsége a nemzetközi közösség által is 

elismert terület déli részén található (pl. Tan Tan és Tarfaya), azonban működő kilépőpontok 

vannak Nyugat-Szaharában is (pl. Laayoune és Dakhla). 

 

A 2023-as adatok szerint a nyugat-afrikai útvonalon a migránsok az év első felében 1 500 és 

3 000 euró közti összeget, míg az év második felében 2 500 és 3 500 euró közti összeget 

fizettek az embercsempészeknek. A nyugat-mediterrán migrációs útvonalon a fizetendő 

összeg viszont magasabb, az embercsempészek „csúcsidőszakban” akár 12 ezer eurót is 

elkértek. Ennek is köszönhetően a szubszaharai migránsok nagyobb számban választják a 

nyugat-afrikai migrációs útvonalat.  

 

Migrációs trendek változása a Marokkó és Algéria közötti határszakaszon  

 

Bár hivatalos adatok nem állnak rendelkezésre arra vonatkozóan, hogy hányan lépték át az 

algériai–marokkói határt, a Marokkó területén elfogott algériai migránsok megnövekedett 

száma arra enged következtetni, hogy az Algériából Marokkóba történt határátlépések 

mérsékelt növekedést mutattak 2023-ban. Az elemzés rávilágít arra, hogy az irreguláris 

határátlépések száma ebben az időszakban a fordított irányban is megnőtt. A marokkói 

hatóságok fokozott fellépése, s így az embercsempészek emelkedő díjszabása miatt egyre 

több marokkói állampolgár lépte át a marokkói–algériai határt, hogy Algériából indulva érje 

el a spanyol partokat. A Marokkóban rekedt szubszaharai migránsok is egyre nagyobb 

számban választották a marokkói–algériai határt, hogy Tunéziából vágjanak neki az Európa 

felé tartó útnak. A határátlépés költsége 150 és 250 euró között mozgott.  

 



                                                          

 

 

 

 

 
 

 
1. ábra A Marokkó területén (beleértve Nyugat-Szaharát is) működő 

embercsempész útvonalak 

Bizonytalan gazdasági kilátások  

 

Bár Marokkó megkezdte a kilábalást az elmúlt évek nehéz gazdasági helyzetéből, az elemzés 

megállapítja, hogy a társadalom széles rétegei a mindennapokban még kevéssé érzékelik a 

döntések pozitív következményeit. A szárazság miatt a mezőgazdaságban sok 

munkalehetőség megszűnt, ami az inflációs rátára is negatív hatást gyakorolt. A Világbank 

által végzett közvélemény-kutatás szerint a megkérdeztettek közel 90%-ának az 

életszínvonala 2023 során romlott az előző évihez képest. Az Atlasz-hegységben 2023 

szeptemberében történt, legalább 3 000 ember halálát okozó földrengés hatásai szintén a mai 

napig érzékelhetőek. A jelentős belső migrációt okozó természeti katasztrófa további terhet 

rótt a sok sebből vérző szociális rendszerre. Ezek a tényezők jelenleg is ösztönzőleg hatnak 

a marokkóiak és a Marokkóban munkát vállaló külföldi állampolgárok elvándorlására.  

 

Összegzés 

A Global Initiative Against Transnational Organized Crime elemzése részletesen bemutatja 

a Marokkóból Európa felé tartó irreguláris migrációval kapcsolatos változó trendeket, 



                                                          

 

 

 

 

 
 

kiemelve a nyugat-mediterrán és a nyugat-afrikai útvonalakon tapasztalható eltérő migrációs 

dinamikát. Bár a marokkói hatóságok az elmúlt években jelentős erőfeszítéseket tettek mind 

az ország területéről kiinduló, mind pedig az áthaladó migráció megfékezésére, a marokkói 

és a szubszaharai térségből származó migránsok továbbra is nagy számban kísérlik meg a 

Spanyolországba történő eljutást szárazföldi vagy tengeri úton. A jelenlegi bizonytalan 

gazdasági helyzet az elvándorlási kedvet tovább erősíti.  

 

A szemlézett publikáció nem feltétlenül tükrözi a Migrációkutató Intézet munkatársainak álláspontját. 


